

ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ο σφυγμός

**Ε**, και βέβαια ήταν όλα ανοικτά μέχρι χθες το βράδυ. Πενήντα πενήντα, όπως είχε και ο πρωθυπουργός. Όσο και να θέλει κανείς στις μέρες μας να είναι Ευρωπαίος, δεν είναι εύκολο πράγμα. Αφιερώσεις μια ολόκληρη ζωή στην ευρωπαϊκή ιδέα και την αλληλεγγύη μεταξύ των πολιτισμένων χωρών και ξαφνικά αντιλαμβάνεται πόσο μάταια είναι όλα σε τούτη τη ζωή, όταν υπάρχει το συμφέρον. Και τι συμφέρον...

### Δύσκολοι καιροί

Δισεκατομμυρίων! Και μάλιστα σε ευρώ. Πώς να την αντέξεις τέτοια ομορφιά; Κάθεσαι λοιπόν και συλλογίζεσαι πόσα ξενύκτια έχεις ρίξει σ' αυτή την υπόθεση, πόσο μόχθο έχεις κάνει για

να δείξεις τις καλές προθέσεις σου, πόσο νερό έχεις ρίξει στο κρασί σου (ακόμη και στην πορτοκαλάδα σου) κι ύστερα σου λένε οι σύντροφοί σου Ευρωπαίοι, που είναι, υποίθυκα, πιο εξελιγμένοι από σένα, «μάταιος κόπος, το παν είναι το εμπόριο»... Τι να κάνεις από εκεί κι ύστερα; Στέλνεις το γραμματέα του κόμματος στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, έχεις μετρήσει και τις ημερομηνίες (τότε βγαίνουν οι ημερομηνίες, τότε δεν βγαίνουν), τον βάσεις να κάνει και δηλώσεις περί εκλογών, για τις οποίες ευθύνεται η αντιπολίτευση, κάνεις το σταυρό σου και πορεύεσαι. Δύσκολοι καιροί, ακόμα και για τον εκουχρονισμό.

ΓΡ. ΡΟΥΜΠΙΑΝΗΣ

<b>1</b>	<b>ΠΟΛΙΤΙΚΗ</b>	47
	<b>ΑΡΘΡΑ</b>	8-10
	<b>ΚΟΣΜΟΣ</b>	11-14
	<b>ΕΛΛΑΔΑ</b>	15-18, 47-49, 58-62
	<b>ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ</b>	19-21, 41-46
	<b>ΑΘΛΗΤΙΚΑ</b>	51-57

**KONTA** σε συμφωνία για Κύπρο, «οδικό χάρτη» Τουρκίας, παραλίγο και «εδαφικές δια

# Αγκαθί η διατύπωση για τη

#### ΕΛΣΙΝΚΙ

Της ΚΥΡΑΣ ΑΔΑΜ

**Μ**ακρά και επίπονη ήταν η διαπραγμάτευση Αθήνας-φινλανδικής προεδρίας χθες στο Ελσίνκι, προκείμενος να υπάρξει κοινή θέση για την υποψηφιότητα της Τουρκίας μέχρι σήμερα το μεσημέρι.

Η διαπραγμάτευση συνεχίστηκε μέχρι τις πρωινές ώρες και αφορούσε τον ένα από τους τρεις όρους, αυτόν της αποδοχής της δικαιοδοσίας του Διεθνούς Δικαστηρίου της Χάγης που είχε θέσει η Αθήνα για να συναντήσει στο καθεστώς υποψηφίας χώρας στην Τουρκία.

Η διαπραγμάτευση άρχισε χθες το μεσημέρι, αμέσως μετά την άφιξη της ελληνικής αντιπροσωπείας και συνεχίζόταν μέχρι τις πρώτες πρωινές ώρες.

Σύμφωνα με πληροφορίες από διπλωματικές πηγές, οι δύο πλευρές βρίσκονται πολύ κοντά στη συμφωνία σε ό,τι αφορά τον «οδικό χάρτη» της Τουρκίας, αλλά και τη διατύπωση για την απρόσκοπτη πορεία του Κυπριακού. Δεν συνέβη όμως το ίδιο με τις διατυπώσεις που αφορούσαν το Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης, που αποτέλεσε μάλιστα και σημείο διαφωνίας ανάμεσα στα μέλη και της ελληνικής αντιπροσωπείας.

Αιτία ήταν η προτεινόμενη διατύπωση που αφορούσε όλες τις υποψηφίες χώρες που «έχουν εδαφικές-συνοριακές διαφορές» να λύσουν αυτές τις διαφορές μεταξύ τους και σε διαφορετική περίπτωση να προσφύγουν στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης. Η διατύπωση αυτή προς στιγμήν κινδύνευσε χθες το βράδυ να τύχει της ελληνικής έγκρισης. Όμως σε ό,τι αφορά την Τουρκία, μια τέτοια διατύπωση θα της επέτρεπε να καχυποψήσει τις «εδαφικές



Αλληπάλληλες συναντήσεις είχαν οι Κ. Σημίτης, Π. Λιπόνεν και Χ. Σολάνα. Αποτέλεσμα: συζήτηση για Κυπριακό και «οδικό χάρτη» Τουρκίας, εμπόδια για τη Χάγη

κές διαφορές της» με την Ελλάδα, να προχωρήσει εναπομένως σε πολιτικό διάλογο με αυτήν και να επιλέξει αν και πότε θα προχωρήσει στη δικαιοδοσία της Χάγης. Με άλλα λόγια, η ελληνική πλευρά κινδύνευσε, δεχόμενη την υποψηφιότητα της Τουρκίας στην Ε. Ένωση, να αποδεχθεί πλήρως την τουρκική θέση περί εδαφικών διαφορών και πολιτικού διαλόγου για την επίλυσή τους...

Η ροή των πραγμάτων άλλαξε αργά χθες το βράδυ, ύστερα από ωριμότερη σκέψη των μελών της ελληνικής αντιπροσωπείας στο συγκεκριμένο θέμα. Ωστόσο, φαίνεται ότι οι δύο πλευρές έχουν συγκλίνει μέχρι του σημείου συμφωνίας στα θέματα του οδικού χάρτη της

Τουρκίας και στο Κυπριακό, για την απρόσκοπτη έναρξη της Κύπρου στην Ε. Ένωση.

Αναλυτικότερα:

#### Το μεγάλο παζάρι

Η μακρά παρασημασμένη διαπραγμάτευση άρχισε νωρίς χθες το απόγευμα, μόλις έφθασε η ελληνική αντιπροσωπεία στο Ελσίνκι. Ο πρωθυπουργός είχε λίγο αργότερα την πρώτη συνάντησή του με το Φινλανδό ομόλογό του κ. Λιπόνεν και με τον κ. Σολάνα υπό την ιδιότητα του γ. γραμματέα του Συμβουλίου. Η συζήτηση έγινε με βάση τις αρχικές προτάσεις που είχε θέσει υπ' όψη της ελληνικής κυβέρνησης η φινλανδική προεδρία, την προηγούμενη Τε-

τάρτη, χωρίς να καταλήξει σε συγκεκριμένα αποτελέσματα.

Λίγο αργότερα ο πρωθυπουργός δίνοντας το κλίμα των διαπραγματεύσεων ανέφερε ότι χρειάζεται ακόμα πολλή δουλειά, οι διαπραγματεύσεις είναι δύσκολες και εντατικές. Επέμεινε ότι η ελληνική κυβέρνηση απαιτεί διατυπώσεις καθαρές, που δεν θα επιτρέψουν παρερμηνείες στους κόλπους της Ε. Ένωσης, που θα δυσχεράνουν τις περαιτέρω σχέσεις.

Ο κ. Σημίτης αποσαφήνισε ότι οι διαπραγματεύσεις αφορούν και τους τρεις ελληνικούς όρους για την αποδοχή της υποψηφιότητας της Τουρκίας και ότι η επιδιωκόμενη απόφαση θα αφορά και τα τρία αυτά σημεία που

αντιμετωπίζονται ως πακέτο.

Στη σχετική δήλωσή του μάλιστα ανέφερε ότι οι διαπραγματεύσεις συνεχίζονται «για να πετύχουμε αυτό το οποίο θεωρούμε σωστό. Μια λύση στα προβλήματα της διεύθυνσης, λύση που να εξασφαλίζει τη λειτουργία της χώρας και εξασφαλίζει και τα συμφέροντα της Ε. Ένωσης η ομαλή λειτουργία. Και είναι θέματα αρκετά πολύπλοκα. Είναι θέματα για τα οποία υπάρχουν διαφορετικές απόψεις. Εμμένουμε και θα συνεχίσουμε να εμμένουμε για να πετύχουμε το καλύτερο δυνατό για τα συμφέροντα της χώρας».

#### Η συνέντευξη της προεδρίας

Λίγο αργότερα, η φινλανδική προεδρία έδωσε την πρώτη συνέντευξη Τύπου για τη σημερινή ατζέντα των συνομιλιών της συνόδου. Ο εκπρόσωπος της φινλανδικής προεδρίας ήταν πολύ προσεκτικός, αλλά αριβίσις στις διατυπώσεις του, αναφέροντας ότι οι κ. Σημίτης, Λιπόνεν και Σολάνα είχαν συζητήσεις για τη διαμόρφωση του τελικού σχεδίου κειμένου της προεδρίας σε ό,τι αφορά την υποψηφιότητα της Τουρκίας, κατά τρόπο που αυτό να διασφαλίζει την υποψηφιότητα της Τουρκίας, που θα είναι αποδεκτή από τους 15, συμπερι-

λαμβανομένης και της Ελλάδας. «Η δική μου εντύπωση είναι ότι τα πράγματα προχωρούν σήμερα ώστε η λύση να επιτευχθεί πριν από το γαμήλιο αιώριο (σήμερα) το μεσημέρι».

Πρόσθεσε ακόμα ότι ο κ. Ετζεβίτ έχει προσκληθεί να παραστεί στο γαμήλιο των υποψηφίων χωρών το Σάββατο το μεσημέρι. Αναφερόμενος στους ελληνικούς όρους επέμεινε ότι σε ό,τι αφορά Τουρκίας, αυτός δεν μπορεί παρά να περιλαμβάνει τα ίδια δικαιώματα και υποχρεώσεις με τις άλλες υποψηφίες χώρες, και επέμεινε ότι οι εταίροι λαμβάνουν υπόψη τους και τις διαπραγματεύσεις για το Κυπριακό στη Νέα Υόρκη, υποστηρίζουν την πολιτική λύση του θέματος, αλλά δεν υπάσχονται άμεσες επαφές με τον ΟΗΕ αυτή τη στιγμή.

#### Νέα συνάντηση με Σολάνα

Λογά το απόγευμα, ο γραμματέας του συμβουλίου Χαβιέ Σολάνα επισκέφθηκε και πάλι τον πρωθυπουργό κ. Σημίτη στο ξενοδοχείο του, προκειμένου να εξασφαλιστούν οι έντονες διαπραγματεύσεις. Στη σύσκεψη αυτή πήραν μέρος εκτός από τον πρωθυπουργό, ο υπουργός και ο αναπληρωτής υπουργός Εξωτερικών, ο σύμβουλος του υπουργού κ. Δρούτσας και υπηρεσιακοί παράγοντες. Ο κ. Σολάνα

## Καραμανλής: Τρεις ξεκάθαροι όροι για την Τουρκία

**Τ**ρεις προϋποθέσεις για τη συνάντηση από τη χώρα μας της τοποθέτησης της Τουρκίας στις υπό ένταξη χώρες της Ε.Ε. έθεσε χθες ο Κώστας Καραμανλής, σε σχετικές δηλώσεις του από το Ελσίνκι, όπου παρουσιάζεται για σύννοδο κορυφής του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος.

Όπως είπε, η συμμετοχή που επί σειρά ετών επιδεικνύει η Τουρκία, δεν συμβιβάζεται με την ευρωπαϊκή της προοπτική, παρά μόνον υπό τις

καθαρές και αυτονόητες προϋποθέσεις. Και αυτές είναι:

- α) Ο εκδημοκρατισμός, με απόλυτο σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα και στα δικαιώματα των μειονητών.
- β) Σεβασμός στο Διεθνές Δίκαιο και τις διεθνείς συνθήκες με παράλληλη εγκατάλειψη της τακτικής της απειλής χρήσης βίας και
- γ) Ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, μόλις ολοκληρωθούν οι σχετικές διαδικασίες, ανεξάρτητα α-

πό την πολιτική ή όχι επίλυση του θέματος.

#### «Αυτονόητες προϋποθέσεις»

Ο πρόεδρος της Ν.Δ. είπε ότι οι προαναφερόμενες είναι αυτονόητες προϋποθέσεις εξευρωπαϊσμού της Τουρκίας, που η ίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει θέσει, και παράλληλα σημείωσε την πολύ θετική στάση των ευρωβουλευτών της Νέας Δημοκρατίας

στη σχετική συζήτηση στο Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα, που κατέληξε σε μια στάση που είναι αρκετά θετική.

Ο κ. Καραμανλής χαρακτήρισε τη διάσκεψη του Ελσίνκι ιδιαίτερα κρίσιμη για το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της χώρας μας, γιατί η ευοίωνη προοπτική της Ευρώπης συνδέεται με την απόφαση για ουσιαστική και αποτελεσματική κοινή εξωτερική πολιτική και πολιτική ασφάλειας.

## Βέβαιος για Στεφανόπουλο ο Σκανδαλίδης

**Τ**η βεβαιότητά του ότι ο Κώστας Στεφανόπουλος θα συνεχίσει να είναι Πρόεδρος της Δημοκρατίας και τα επόμενα πέντε χρόνια «με τον ένα ή τον άλλο τρόπο» εξέφρασε ο Κώστας Σκανδαλίδης μετά την εξόδο του από το προεδρικό μέγαρο και παράλληλα προσδιόρισε ως πιθανότερη ημερομηνία διεξαγωγής των εκλογών την 26η Μαρτίου.

Ο γραμματέας του ΠΑΣΟΚ επανέλαβε την πάντα θέση του κόμματος ότι οι εκλογές θα γίνουν στο τέλος της τετραετίας, εκτός αν τις προκαλέσει η αντιπολίτευση, σε μια προφανή προσπάθεια να χρεώσει στη Ν.Δ. την ενδεχόμε-

νη πρόωγη προσφυγή στις κάλπες. Με την αναφορά του στην 26η Μαρτίου ο κ. Σκανδαλίδης διέψευσε τα σενάρια, που κατά καιρούς επανέχρονται, ότι είναι πιθανή η επίσπευση των εκλογών, δηλαδή η πραγματοποίησή τους το Φεβρουάριο.

Το Μάρτιο «έδειξε» και η υπουργός Εσωτερικών Βάσω Παπανδρέου, η οποία τόνισε ότι το ΠΑΣΟΚ πρέπει να κάνει άνοιγμα και προς τ' αριστερά του και προς τα δεξιά του. Και χαρακτηρίσε τον Γιώργο Σουφλιά «ένα από τα πιο αξιόπιστα πολιτικά στελέχη που μπορούν να προσφέρουν σε οποιονδήποτε χώρο».

## Σύμφωνος με τον Γιώργο ο Τζεμ: 50-50

**ΑΓΚΥΡΑ, ΤΟΥ ΑΡΗ ΑΜΠΑΤΖΗ**

**Σ**ύμφωνος με τον Έλληνα ομόλογό του είναι ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών Ισμαήλ Τζεμ, ως προς τις πιθανότητες να γίνει δεκτή η υποψηφιότητα της Τουρκίας στη Σύνοδο Κορυφής στο Ελσίνκι. Πενήντα τοις εκατό οι πιθανότητες σύμφωνα με τον Τζεμ, ο οποίος χθες δήλωσε ότι «μέχρι την τελευταία στιγμή δεν μπορούμε να γνωρίζουμε τι πρόκειται να γίνει».

Ο Τζεμ ενημέρωσε χθες σχετικά με το όσα συμβαίνουν γύρω από τη Σύνοδο Κορυφής τους ηγέτες της Μητέρας Πατρίδας Μεσούτ Γιλμάζ και του Κόμματος Αρετής Ρεϊζάι Κουτάν. Μετά τις επαφές αυτές, ο Τζεμ απαντώντας σε ερωτήσεις είπε πως «θα ήταν θετική εξέλιξη εάν ανακηρυχθεί η Τουρκία υποψήφια χώρα, αλλά δεν θα έλθει και το τέλος του κόσμου εάν συμβεί το αντίθετο».

Ουσιαστικά η προσοχή όλων είναι στραμμένη στην ανακοίνωση εκείνη που σήμερα ή αύριο κάποια στιγμή θα γίνει την τελευταία στιγμή και θα αφορά τον ώρα αναχώρησης του Τούρκου πρωθυπουργού Μπουλέντ Ετζεβίτ για το Ελσίνκι. Μέχρι τότε, από τουρκικής πλευράς εκφράζονται συγκρατημένη αισιοδοξία, πράγμα που εκφράζεται και στον τουρκικό Τύπο. Η «Σαμπάχ» χθες έγραψε ότι «το Ελσίνκι θα δώσει ελπίδα και κουράγιο στον τουρκικό λαό» αλλά σημειώνοντας ότι «οι δυσκολίες θα αρχίσουν από τις 11 Δεκεμβρίου».

Ο αρθρογράφος της «Σαμπάχ» Γκουγκιόρ Μενγκί σημείωσε ότι «το πρόβλημά μας δεν είναι με το

Ελσίνκι, αλλά με την Αγκυρα», και επέκρινε τις τουρκικές κυβερνήσεις για την ολιγωρία που έδειξαν στην αντιμετώπιση των ευρωπαϊκών προκλήσεων.

Η «Χουριέτ» σημείωσε χθες ότι «υπήρχε ανέκαθεν η λαϊκή βούληση για την προχώρηση της Τουρκίας στην Ε.Ε.» κι ότι αυτό ποσολάβε είναι η πολιτική βούληση, η οποία «χαρακτηρίζεται από μια ποσολάβη προσέγγιση των αρχών της Ε.Ε.».

### Εκκλῆση «ειρήνης και φιλίας»

Εν τω μεταξύ, «εκκλῆση προς τους οπαδούς της φιλίας και της ειρήνης στην Ελλάδα, να μη δώσουν ευκαιρία στους οπαδούς της εχθρότητας και της σύγκρουσης στην Τουρκία» έκανε με δήλωσή του στο ΑΠΕ ο συγγραφέας Ορχάν Παμούκ, από τα μεγάλα ονόματα των τουρκικών γραμμάτων που έχουν μνηστορημάτα του έχουν μεταφραστεί και στα ελληνικά. Ο Τούρκος συγγραφέας στη δήλωσή του είπε πως «η πιο αναγνώριση της υποψηφιότητας της Τουρκίας, εξ αιτίας ελληνικού βέτο, θα είναι πρώτα απ' όλα κακό για την Τουρκία. Αυτό θα μας λυπεί και θα μνηστίσει την Ελλάδα, να μην είναι στην μνήμη μας για ένα μεγάλο διάστημα ως μια κληίδα στις σχέσεις μας». Σύμφωνα με τον Παμούκ, «η ύφεση που δημιουργήθηκε στις ελληνοτουρκικές σχέσεις μετά τους σεισμούς είναι για όλους μας ένα θάυμα και μια ευκαιρία». Ο Τούρκος συγγραφέας πάντως επισήμανε ότι τρέφει «μεγάλο σεβασμό προς τα αισθήματα του ελληνικού λαού, με ή χωρίς βέτο».

## Η Γερμανία ανησυχεί μη χαθεί η Τουρκία

**ΒΕΡΟΛΙΝΟ**

**Η** Τουρκία δεν θα μπορούσε να περιμένει «αιώνια» να της ανοίξουν τις πόρτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δήλωσε ο Ευρωπαίος επιτροπός αρμόδιος για θέματα διεύθυνσης της Ε.Ε. Γκίντερ Φερχόγκεν σε συνέντευξή του στη γερμανική εφημερίδα «Ντι Βελτ».

«Αν δεν δώσουμε στην Αγκυρα μια σαφή προοπτική, η Τουρκία θα χαθεί για τη Δύση», δήλωσε ο Φερχόγκεν. Και πρόσθεσε ότι η χορήγηση του «καθεστώτος της υποψήφιας χώρας δεν είναι μια πράξη φιλανθρωπίας από την πλευρά της Ε.Ε., αλλά αποτελεί μια πολιτική στρατηγική, η οποία ανταποκρίνεται στα δικά μας συμφέροντα».

Σε άλλη συνέντευξή του, στη γερμανική εφημερίδα «Ντι Τσίπ», ο Φερχόγκεν διεκρίνωσε ωστόσο ότι δεν προβλέπει «μια ταχεία ένταξη της Τουρκίας στην Ε.Ε.». Ερωτηθείς από την «Ντι Βελτ» για τους φόβους που εκφράζονται ότι μπορεί να μεταφερθεί στην Ε.Ε. «ένος εσωτερικού πάλεμος» αν επιτραπεί η ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε., ο Φερχόγκεν δήλωσε ότι «φυσικά η Ε.Ε. δεν επιθυμεί κάτι τέτοιο» και ότι «δεν θα εγκαταλείψει την ελπίδα να υπάρξει μια «λύση σε αυτή τη σύγκρουση».



ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΚΑΛΑΙΤΖΗ

### ΑΣΤΕΙΑΚΙΑ ΝΤΕΝΚΤΑΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΣΥΝΟΜΙΛΙΕΣ

**ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ**

Του Δ.Π. ΔΗΜΑ **Με ειρωνεία απάντησε χθες ο Τουρκοκύπριος ηγέτης Ρ. Ντενκτάς, όταν ρωτήθηκε κατά την είσοδό του στον ΟΗΕ για το αν υπάρχει πρόδος στις συνομιλίες για το Κυπριακό.**

**«Ναι, θέλω να δώσω μια συγχρητηρία μου για την εγκαθίδρυση συνομοσπονδίας μεταξύ Ρωσίας και Λευκορωσίας» απάντησε, ενώ προηγουμένως απαντώντας σοδαρότερα ήταν αρνητικός για το αν υπάρχουν κάποιες επιπλοκές στις διαδικασίες των συνομιλιών.**

**Εν γένει απέφυγε να αναπέσει στις πολλαπλές ερωτήσεις που του υποβλήθηκαν γιατί, όπως είπε, τον κατηγορούν πως «έσπασε το εμπάργκο, ενώ κατηγορούσε τον ελληνικό Τύπο, που του απέδωσε την πρόθεση να φύγει από τις συνομιλίες αν η Τουρκία δεν λάβει το καθεστώς υποψήφιας χώρας. «Ουδέποτε είπα κάτι τέτοιο, μια ελληνική εφημερίδα το έγραψε σκόπιμα» είπε ο κ. Ντενκτάς. Ερωτηθείς αν αυτό σημαίνει πως θα παραμείνει στις συνομιλίες ανεξάρτητα από το αποτέλεσμα του Ελσίνκι, ο κ. Ντενκτάς είπε: «Ούτε, επίσης, είπα κάτι τέτοιο».**

## Σε επιφυλακή ο στρατός για τον «Ιό του 2000»

**«Δ**εν μπορούμε να σας πούμε ότι ένας πυραυλος θα τρελαθεί και θα φύγει από μόνος του την Πρωτοχρονιά. Έχουμε προετοιμαστεί, έχουμε κάνει τους ελέγχους. Ομως πάλι, δεν μπορούμε να θα βάσουμε το χέρι μας στη φωτιά...»

Πολύς καιρός δεν μένει μέχρι τα μεσάνυχτα της αλλαγής του χρόνου και τότε θα φανεί εάν είχε δίκιο ο αξιωματικός της Διεύθυνσης Πληροφορικής του ΓΕΣ που έλεγε χθες τα παραπάνω σχετικά με το Y2K, τον «Ιό του 2000». Αυτό που παρουσιάστηκε στη διάρκεια της χθεσινής τρίτης βραρας ενημερωτικού σεμιναρίου για τους στρατιωτικούς συντάκτες ήταν η επισήμως ανακοινωμένη εκδοχή για το τι έχει κάνει μέχρι στιγμής ο Στρατός. Ξπράς και πώς ετοιμάζεται να αντιμετωπίσει το πρόβλημα που θα προκύψει από την 1η Ιανουαρίου σε όσους υπολογιστές και μικροεπί υπολογιστές με δύο ψηφία, αντί για τέσσερα, το έτος. Όπως μας είπαν, ο στρατός, που άρχισε να ασχολείται με το θέμα του «Ιού» από το 1996, μμήθηκε το Πρόγραμμα Δράσης (management plan) των Ενόπλων Δυνάμεων των ΗΠΑ.

**Ντ.Β.**

## Με δώρα ο Ακς στα Σκόπια

**ΣΚΟΠΙΑ, ΤΟΥ ΤΑΚΗ ΔΙΑΜΑΝΤΗ**

**Ε**πίσημη επίσκεψη θα πραγματοποιήσει την ερχόμενη Τρίτη ο υπουργός Άμυνας Ακς Τσοχατζόπουλος στα Σκόπια, όπου θα υπογράψει συμφωνία αμυντικής συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών. Τα παραπάνω μετέδωσε χθες το κρατικό ραδιόφωνο των Σκοπίων, το οποίο πρόσθεσε ότι η επίσκεψη αυτή του Ακς, ο οποίος για τρίτη φορά έρχεται στη χώρα στον τελευταίο ενάμιση χρόνο, αποτελεί έκφραση του συνεχούς διαλόγου μεταξύ των υπουργών Άμυνας των δύο χωρών και της όλο και περισσότερο αναπτυσσόμενης συνεργασίας τους στον τομέα της άμυνας. Στο πλαίσιο της επίσκεψής του μάλιστα ο Έλληνας υπουργός πρόκειται να προσφέρει ως δώρο στον στρατό των Σκοπίων 10 θωρακισμένα οχήματα τύπου «Λεωνίδας».

## Με Μιλόσεβιτς ο Τσοβόλας

**Μ**ε το Γιουγκοσλάβο πρόεδρο Σλόμποταν Μιλόσεβιτς συναντάται σήμερα στο Βελιγράδι ο πρόεδρος του ΔΗΚΚΙ Δημήτρης Τσοβόλας, ο οποίος βρίσκεται στη Γιουγκοσλαβική πρωτεύουσα από χθες, ύστερα από πρόσκληση της κυβέρνησης της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γιουγκοσλαβίας. Χθες ο κ. Τσοβόλας και τα στελέχη του κόμματός του, που τον συνοδεύουν, συναντήθηκαν με τον πρόεδρο της Σερβίας Μίλαν Μιλουτινέβιτς, τη γ.γ. του κυβερνώντος σοσιαλιστικού κόμματος της Σερβίας Γκόρσιτς Γκάβριτς και την πρόεδρο του κόμματός της Γιουγκοσλαβικής Αριστεράς Μίριαν Μάρκοβιτς. Σύμφωνα με ανακοίνωση του ΔΗΚΚΙ, οι Γιουγκοσλάβοι αξιωματούχοι, μεταξύ άλλων, έπαιαν στην αντιπροσωπεία του ΔΗΚΚΙ ότι η πλειοψηφία του λαού του Μαυροβουνίου έχει αποδεχθεί την ανάγκη διατήρησης της συσχετικής της Ομοσπονδίας Δημοκρατίας της Γιουγκοσλαβίας. Οσον αφορά τα προβλήματα που άφηναν πίσω τους οι βομβαρδισμοί, είπαν ότι ο πληθυσμός έχει πέσει ήδη στο 8%, ενώ 69.000 άνθρωποι που έμειναν άστεγοι λόγω των βομβαρδισμών, απασχολούνται ήδη στα έργα ανασυγκρότησης ή λαμβάνουν κρατική επίδοτηση. Ο κ. Τσοβόλας, από την πλευρά του τόχθηκε, υπέρ της διατήρησης των υπαρχόντων συνόρων στην περιοχή, γιατί τυχόν αλλαγή τους θα δημιουργούσε αλυσιδωτές εκρηκτικές καταστάσεις σε όλα τα Βαλκάνια.